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1. Üldosa
Käesolev Tuuli tee kinnistusiseste teede ehitamise põhiprojekt on koostatud vastavalt Tellija ja Töövõtja (Kordamed AS, Reg. nr. 10278340, Pärnu mnt 80, Tallinn, 10131, Harjumaa) vahel sõlmitud lepingule.
Käsitletav maa-ala suurusega 4 ha asub Saku vallas, Juuliku külas. Nurme tänava ääres.

OÜ HTMd poolt koostatud detailplaneering (sept 2010) käsitleb Linsi krundi lähiaastate ehituskavasid.

Ülaltoodust lähtudes on käesolevas projektis käsitletud Tuuli tee (endine Linsi) kinnistu teede rajamist, Nurme tn tänavamaa- alal käesoleva projektiga tegevusi ei kavandata.

Kooskõlas kehtestatud detailplaneeringule on ette nähtud Linsi kinnistu jaotada sihtotstarbe järgi 16 krundiks: 15 elamumaa ning 1 transpordimaa. Ehitusõigus on määratud 19 kahekorruselise  kuni 9m kõrguste pere- ja ridaelamute püstitamiseks.

Projektiga on ette nähtud teede rajamine, kindlustamaks juurdepääsu kruntidel paiknevate elamuteni. Teedele nähakse ette paigaldada tänavavalgustus.

Käesolev projekt on koostatud vastavalt standardile EVS 907:2010  „Rajatise ehitusprojekt“ põhiprojekti (PP) staadiumis. Põhiprojekt on ehituspakkumiste korraldamise aluseks ja selles määratletakse teede ning tehnovõrkude ehituse tehnilised lahendused sellise  detailsusega, mis võimaldab töömahtude väljatoomist ja ehitusmaksumuse määramist.

Projekteerimisel võeti aluseks järgmised normdokumendid ja lähtematerjalid:

Normdokumendid:

· EVS 843:2003 Linnatänavad
· EVS 901-1:2009 Tee ehitus, Osa 1:Asfaltsegude täitematerjalid
· EVS 901-2:2009 Tee ehitus, Osa 2: Bituumensideained
· EVS 901-3:2009 Tee ehitus, Osa 3: Asfaltsegud

· Teede- ja Sideministri 28.09.1999.a. määrus nr. 55 “Tee projekteerimise normid ja nõuded” ja selle lisa „Maanteede projekteerimisnormid“ (RT I, 08.07.2011, 33)

· Teede- ja Sideministri 20.06.2000.a. määrus nr. 46, RTL 2000, 77, 1174 “Teeehitusmaterjalide tõendamine”

· Majandus- ja Kommunikatsiooniministri 13.05.2004 määrus nr. 132, RTL 2004.65.1088 „Teehoiutööde tehnoloogianõuded“
· Maanteeameti 30.12.2010.a. käskkiri nr 383 „Asfaldist katendikihtide ehitamise juhis“

· Maanteeameti 30.04.2012.a. käskkiri nr 0167 „Killustikust katendikihtide ehitamise juhis“
· “Elastsete teekatendite projekteerimise juhend” 2001-52, Tallinn 2001
· Ehitusseadus ja sellest tulenevalt kehtestatud nõuded

· Teeseadus ja sellest tulenevalt kehtestatud nõuded
· Maa RYL 2000 Ehitustööde üldised kvaliteedinõuded. Pinnasetööd ja alustarindid
· Saku valla jäätmehoolduseeskiri

· Muud asjakohased normid, standardid ja seadused
Projekteerimise lähtedokumendid

· Linsi maaüksuse detailplaneering. (OÜ HTMd, sept. 2010)

· Saku aleviku ühisveevärgi- ja kanalisatsioonitorustike ja reoveepumplate projekt. Geotehnika aruanne (IPT Projektijuhtimine OÜ, töö nr. 09-10-0864, 04.11.2009 a.)

2 Olemasoleva olukorra kirjeldus ja analüüs
2.1 Alusplaan
Projekti koostamisel on kasutatud 14.09.2012.a. EmPeGeo Inseneribüroo OÜ poolt koostatud maa-ala plaani tehnovõrkudega (töö nr. 808). Projekti koostamise käigus täiendavaid mõõdistamisi läbi ei viidud.
2.2 Olemasoleva katte seisundi hinnang
Antud hetkel projekteeritav ala kujutab endast rohumaad, kohati kasvavad puud.
2.3 Olemasolevad tehnovõrgud
Olemasolevate tehnovõrkude asukohad vt. geodeetilisel alusplaanil. Käsitletaval alal elektriõhuliini postidel paikneb keskpingeliin (kuni 10kV), mis vastavalt kehtestatud detailplaneeringule kuulub likvideerimisele.
2.4 Kehtivate maakasutuste alused

Käsitletavale maa-alale jääb üks kinnistu Linsi, mis on jaotatud elamukruntideks. Maa praegune sihtotstarve - Maatulundusmaa (M), kinnistu pindala on 4.0 ha, sealhulgas veealune maa 0.1 ha.
2.5 Geoloogiline üldiseloomustus

Uuritud ala asub Harjumaal Saku aleviku loodeosas (Pensu piirkond). Maapinna absoluutkõrgused on vahemikus 39.6...41.4 m. Uuritud ala jääb Ülem-Ordoviitsiumi Keila lademe lubjakivide avamusalale. Pensu piirkonnas levivad lubjakividel muld ja täitepinnas. Täitepinnase kiht koosneb valdavalt mullast liiva ja kruusaga, sisaldades  paiguti killustikku, paiguti koosneb kruusast ja killustikust. Lubjakivi kiht koosneb beeži kuni halli värvusega kesktugevast kuni tugevast lubjakivist, mis sisaldab kohati mergli vahekihte. Lubjakivi lasub Pensu piirkonnas 0.30...2.60 m sügavusel maapinnast, absoluutkõrgusel 38.45....40.00 m.

Pensu piirkonnas paikneb pidev pinnasevee horisont uurimissügavusest sügavamal lubjakivis. Selles piirkonnas tuleb tööde käigus arvestada (üla)vee väljavooluga lubjakivi lõhedest või moreenist.

3. Projektlahendus
3.1 Asendiplaani lahendus
Teed on projekteeritud asfaltkattega, ilma äärekivideta. Sõidutee laius on 3,5 ja 5,5 m. Sõiduteed on 1.5 m laiuste kindlustatud teepeenardega ning 0,5 m laiuste teepeenardega. Sõidutee telje minimaalne raadius on 5 m.
Liikluskorralduse lahendus on kajastatud asendiplaanil (vt. AS-1). Liiklusmärkide paigaldamisel juhinduda standardist EVS 613:2001 ja kattemärgistamisel juhinduda standardist EVS 614:2008. Liiklusmärgid valmistada 0 suurusgrupis. Märkidel kasutada I klassi valgustpeegeldavat kilet. Kattemärgistus valmistada termoplastikust.

Parkimist projekteeritud tänavatel ei ole ette nähtud. Parkimine lahendatakse kinnistute hoonestusprojektidega.

Planeeritavad elamukrundid on eraldatud sõiduteest killustikuga kaetud peenraga, kaetud muruga haljasribaga ja piirdeaiaga.

3.2 Vertikaalplaneerimine
Projekteeritaval alal on maapind künklik. Projekteerimise käigus on püütud planeerimisel jälgida olemasolevat maapinna reljeefi. Vertikaalplaneeringu koostamisel on võetud aluseks asendiplaaniline lahendus. Projekteeritud sõiduteede vertikaallahendus on kõrguslikult kokkuviidud olemasolevate teede kõrgustega. Vertikaalplaneering on koostatud selliselt, et oleks tagatud sajuvee äravool tänava maa-alalt.

Talu tee PK 0+00 – PK 0+60 on projekteeritud kahepoolse põikkaldega. Sõidutee ja kõnnitee põikkalle on 2,5%. Tee pikikalle on 0,68%-1,0%. Sajuvee kogumiseks on projekteeritud vasakul pool teed kogumiskraav.

Talu tee PK 0+60 – PK 2+21 on projekteeritud ühepoolse põikkaldega. Sõidutee ja kõnnitee põikkalle on 2,5%. Tee pikikalle on 0,68%-4,0%. Sajuvee kogumiseks on projekteeritud vasakul pool teed kogumiskraav. Mahasõitudele on projekteeritud 4 truupi läbimõõduga 200 mm.

Talu põik PK 0+00 – PK 1+16 on projekteeritud ühepoolse põikkaldega. Sõidutee ja kõnnitee põikkalle on 2,5%. Tee pikikalle on 1,34%-3,47%. Sajuvee kogumiseks on projekteeritud vasakul pool teed kogumiskraav. Mahasõidule on projekteeritud truup läbimõõduga 400 mm.

Talu põik PK 1+16 – PK 1+88 on projekteeritud ühepoolse põikkaldega. Sõidutee ja kõnnitee põikkalle on 2,5%. Tee pikikalle on 0,59%. Sajuvee kogumiseks on paremal pool teed olemasolev kogumiskraav.

Valmis asfaltkattepinnale ei tohi jääda vett koguvaid süvendeid. 
3.3 Katendite konstruktsioonid
Projektis on esitatud järgmised katendite tüübid:

Katendi tüüp 1: Sõidutee asfaltbetoonkate





Asfaltbetoon AC 12 surf







6 cm

Killustikalus 16/32 ja 32/63 (kiilekillustik 8/12) E>170 MPa


25 cm

Dreenkiht liivast Kt=0.98, Kf>2.0 m/ööp





30 cm

Täitepinnas Kt=0.95, Kf>0.5 m/ööp

Katendi tüüp 2: Sõidutee freespurukate

Freespuru









10 cm

Killustikalus 16/32 ja 32/63 (kiilekillustik 8/12) E>170 MPa


25 cm

Dreenkiht liivast Kt=0.98, Kf>2.0 m/ööp





30 cm

Täitepinnas Kt=0.95, Kf>0.5 m/ööp

Katendi tüüp 3: Kõnnitee asfaltbetoonkate



Asfaltbetoon AC 8 surf







5 cm

Ridakillustik, segu nr.4  E>120 MPa






20 cm

Dreenkiht liivast Kt=0.98, Kf>2.0 m/ööp





30 cm

Täitepinnas Kt=0.95, Kf>0.5 m/ööp

Katendi tüüp 4: Haljasala



Muru

Kasvupinnas









15 cm

Täitepinnas Kt=0.95, Kf>0.5 m/ööp

Killustikalused asfaltkattega sõiduteel rajada vastavalt “Killustikust katendikihtide ehitamise juhend” (MKM peadirektori käskkiri 30.04.2012 nr 0167) tabelile 1:
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Katte konstruktsiooni ulatused on tähistatud vertikaalplaneeringu joonisel AS-3 aga võivad täpsustada kaevetööde käigus.
3.4 Kasutatavad materjalid
Mulde materjalid
Mulde ehituseks võib kasutada peenliiva, mille filtratsioonimoodul (GOST-i metoodika järgi) tihendusteguril 0,98 on 0,5 m ööpäevas.
Katendi materjalid
Dreenkiht
Dreenkihis kasutada jämeliiva, mis vastab järgmistele nõuetele:

- alla 0,14 mm osiste sisaldus mitte üle 25% (kaalu %, katsemeetod GOST 8735-88, p.3)

- savi- ja tolmuosiste sisaldus mitte üle 5% (GOST 8735-88, p.5)

- saviosiste sisaldus mitte üle 0,5% (GOST 26193-84, p.3.2)

- filtratsioonitegur mitte alla 2 m/ööp. (EVS-EN 13286-2).
Killustikalus
Killustikaluses kasutatav kivimaterjal peab vastama järgmistele nõuetele:

purunemiskindlus LosAngelese katsel  (EN 1097-2) <30%

külmakindlus vahetul külmutamisel <4% (EVS-EN 1367-1).

Killustik peab omama vastavussertifikaati.
Asfaltbetoon
Asfaltbetoon peab vastama standardi EVS 901-1:2009,  EVS 901-2:2009 ja EVS 901-3:2009 nõuetele.

Asfaltbetoon peab omama vastavussertifikaati.
3.5 Teetööde kirjeldused
Ettevalmistustööd
Geodeetilised tööd
Hõlmab teede ja platside ehituse mahamärkimisega seotud töid. Aluse ja katte ehitusele eelnevalt tuleb kihi servad tikutada, määrates ära kihi kõrgused olenevalt paigaldusmasinate vajadustest. Paigaldada ajutised reeperid.
Mullatööd
Kaevikud
Projekteeritavad veevarustuse torud rajada lahtisel meetodil. Kaevikute mõõtmed peavad tagama torude ja tarvikute sobiva paigalduse.

Truupide aluskihi paksus 15 cm (liiv, Kt=0.98). Selle alla jääva ol. oleva pinnase Kt=0.90. Torude algtäite paigaldamisel ja tihendamisel jälgida, et paigaldatud torud ei nihkuks paigast. Kaevikute lõputäide teha liivaga ja tihendada 98% loodusliku tiheduseni.

Tööde käigus tuleb silmas pidada, et enne katete taastamist oleks tehtud kõik teadaolevad ja etteennustatavad tööd katendi all.
Töövõtjal ei ole lubatud kasutada ülemäärase raskusega, aluspinda kahjustavaid ehitusmasinaid.
Täidendi ehitus
Täidendi põhjale anda projektijärgne kalle, tasandada ja tihendada, tihendustegur 0,98. 

Täidend tuleb ehitada keskliivast (Kt=0.98) ja paigaldada järjestikuliste kihtidena ristlõike täies ulatuses ja sellises pikkuses, mis sobib mahapanemise ja tihendamise töömeetoditega. Kihi paksus peab vastama tihendamismasina võimsusele, kuid ei tohi ületada 25 cm.

Materjali niiskus peab olema lähedane tihendamiseks sobivale optimaalsele niiskusele. Kui materjal on liiga kuiv, tuleb lisada vajalikus koguses vett, mis segatakse ühtlaselt pinnasesse. Kui materjal on liiga märg, tuleb seda õhutada, kuni saavutatakse rahuldav niiskus.

Iga laotatud kiht tuleb tapprulli, pneumorulli ning vibrorulli ja/või muud tüüpi Ehitusjärelevalve poolt heaks kiidetud tihendamismasinaga hoolikalt tihendada. Tihendamine algab täidendi madalamalt äärtelt ja suundub edasi kõrgema ääre poole, kusjuures rull peab eelmisest jäljest vähemalt poole rulli laiuse võrra üle ulatuma. Kogu ala tuleb rullida piisav arv kordi, tagamaks nõutava tihendusteguri.

Kihtide põikkalle peab vastama sõidutee projekteeritud põikkaldele

Täidendi pealispinnale anda projekteeritud põikkalle ja tasandada nõutava tasasuseni. Pilu 5 m lati all pikisuunas võib olla maksimaalselt 30 mm. Kõrgus ei tohi erineda üle 30 mm. 

Enne täidendi ehitust peavad maa-alused trassid olema paigaldatud.
Dreenkihi ehitus
Dreenkiht ehitada punktile 3.4 vastavast materjalist. Dreenkiht ehitada eelnevas punktis kirjeldatud viisil.

Dreenkihi põhja kalle peab olema vähemalt 4%.

Dreenkiht tihendada (tihendustegur 0,98). Tihendamise ajal peab dreenkihi materjali niiskus olema optimaalsele lähedane (vajadusel kuivatada või kasta).

Dreenkihi paksus ei tohi erineda nõutavast rohkem kui -10%.

Geomeetrilised parameetrid peavad vastama ettenähtule, lubatud on järgmised kõrvalekalded: plaanis +10cm ja profiilis +3cm.
Aluse ehitus
Killustikaluse ehitus
Killustikalus ehitada kiilumismeetodil. Kõigepealt laotada alumine kiht (fraktsioon 32/63) ja teostada esialgne tihendamine, laotada ülemine kiht (fraktsioon 16/32) ja tihendada. Järgneb kiilekillustiku fraktsioon (fraktsioon 8/12) laotamine koos iga tihendamisega. Kinnikiilumise hõlbustamiseks tuleb rullimisel killustikku veega kasta (ligikaudu 15…20 l/m2 põhifraktsioonil ja 10…12 l/m2 kinnikiilumisel).

Kihi paksus ei tohi erineda üle 10%. Pilu 5m lati all ei tohi olla üle 8mm, 5% mõõtmistulemustest võib pilu olla 15 mm. Põikkalle võib erineda projekteeritust 0,5%.

Pinna kõrgus võib erineda 20 mm.

Aluse tihendamise kvaliteeti kontrollida 10-13 t rulli kontrollkäikudega. Seejuures ei tohi alusele jääda jälge, valtsi ees ei tohi tekkida lainet.

Katete ehitus
Asfaltbetoonkatte ehitus.
Töid võib teha kuiva ilmaga. Kevadel ja suvel peab õhutemperatuur olema vähemalt +5 kraadi, sügisel +10 kraadi (harilikult 01. juuni ja 15. oktoobri vaheline periood). 

Segu koostis peab vastama standardile.

Segu paigaldada laoturiga kogu ühesuguse kaldega laiuses. Laotamine peab toimuma ühtlases tempos, reguleerides seguri ja laoturi jõudlust nii, et laotamisel ei tekiks vaheaegu. Segu temperatuuri tuleb kontrollida iga saabuva veoki kastis. Laoturi punkris ei tohi segu temperatuur olla üle 10 kraadi  madalam, kui seda liiki segu madalam lubatud segamistemperatuur. 

Laoturi tööpausid ei tohi ületada 30 minutit, vastasel juhul tuleb jätkata põikvuugi ehitamisega.

Tihendamisega tuleb alustada kohe pärast laotamist. Kihi temperatuur tihendamise alguses peab olema 120-160o C. Tihendamise lõpul ei tohi temperatuur olla madalam kui 90o C.

Tihendamise tulemusena peab kate saavutama nõutava tiheduse ja tasasuse. Valmis kattel ei tohi olla rullimisjälgi, pragusid ega sideaine pinnaletõusuga libedaid kohti.

Varem paigaldatud paani serv peab olema korrapärane ning puhas. Jahtunud paani serv tuleb eelnevalt soojendada või sitke bituumeniga kruntida. Tuleb tagada nõuetele vastava piki- ja põikvuukide tasasus ja veekindlus. 

Kui kattekiht on paigaldatud, tuleb piki- ja põikvuugid töödelda 0,2 m laiuselt bituumenemulsiooni BE50R kulunormiga 0,3 kg/m² ning puistata üle graniitkillustikuga  (0,2 mm).

Lõigu võib avada liikluseks alles siis, kui kate on piisavalt jahtunud, et taluda liiklust.

Põikkalle peab vastama projektile. Maksimaalne lubatud kõrvalekalle on +0,5%.

Pinnavesi peab täielikult kattelt ära voolama.

Kihi paksus peab vastama projektile, lubatud kõrvalekalle on kuni -5 mm. 

Laiuse lubatud kõrvalekalle on +2 cm.

Sõidutee telje kõrgus ei tohi erineda projektist rohkem kui +2 cm.

Pilu 3 m tasasusmõõtelati all (5 mõõtmist iga 0,5 m järel mõõtelati otsast) ei tohi olla suurem kui 4 mm pikisuunas ja 3 mm põiksuunas.

Põikkalde ja katendi laiuse mõõtmised tuleb teostada kogu objekti ulatuses. Tasasuse kontroll tuleb läbi viia kogu objekti ulatuses. Põikkalde, tasasuse ja katte laiuse mõõtmisi tuleb teostada töö käigus.

Kui töös leitakse defekte (kahjustusi), mis ületavad tolerantside väärtusi kahekordselt, tuleb teostada lisamõõtmisi määramaks kindlaks defektse teeosa piirid; sellel teelõigul ehitatud asfaltbetoonist kulumiskiht tuleb eemaldada ning paigaldada uus, nõuetele vastav asfaltbetoonist kulumiskiht.
3.6 Keskkonnakaitse
Ehitusjäätmed sorteerida liikidesse ehitusplatsil. Mittekasutatav pinnas viia lähemalasuvasse jäätmekäitlusse.
Pärast tööde lõpetamist tuleb tööpiirkond puhastada ehitusprahist, materjalidest, väljakaevatud pinnasest, jms taastades piirkonna endise välisilme ja kvaliteedi.

Koostas: ins S.Tunka, Teehoiutööde tegevusluba nr. 870/11071; välja antud Maanteeameti poolt, kehtivusega 11.aprill 2014.a.
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